

Кривенцева Светлана Михайловна, преподаватель,  
Пермский институт ФСИН России, Пермь, Россия  
Kriventseva Svetlana Mihailovna, lecturer,  
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia  
Perm, Russia

## К ВОПРОСУ О КЛАССИФИКАЦИИ И ПРИМЕНЕНИИ АДМИНИСТРАТИВНЫХ РЕГЛАМЕНТОВ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Аннотация:** в данной статье рассмотрены основные виды административных регламентов, их особенности и значение для повышения качества государственных услуг в современном обществе.

**Ключевые слова:** государственное управление, органы государственной власти, административные регламенты.

Административные регламенты являются важным инструментом для обеспечения прозрачности и эффективности государственного управления. В Российской Федерации данная практика нашла широкое применение, что позволяет гражданам и организациям четко понимать процедуры и сроки предоставления государственных услуг.

Классификация административных регламентов в России представляет собой сложную задачу, требующую системного подхода и учета различных факторов. В данной статье мы рассмотрим основные виды административных регламентов, их особенности и значение для повышения качества государственных услуг в современном обществе.

Административные регламенты являются важным инструментом регулирования деятельности государственных органов и организаций. Эти документы определяют порядок и сроки предоставления государственных услуг, а также права и обязанности граждан и юридических лиц при получении этих услуг. Классификация административных регламентов в Российской Федерации позволяет систематизировать их разнообразие в зависимости от целей, области применения и компетенции органов, их утверждающих.

Существует несколько основных типов административных регламентов. Первый тип – это отраслевые регламенты, которые определяют порядок предоставления государственных услуг в конкретной области деятельности (например, здравоохранение, образование, транспорт и др.). Эти регламенты устанавливают стандарты и требования к качеству обслуживания, срокам предоставления услуг и ответственности за их ненадлежащее оказание.

Второй тип административных регламентов – это территориальные регламенты, которые регулируют предоставление государственных услуг на определенной территории (например, в определенном субъекте Российской Федерации или муниципалитете). Такие регламенты могут учитывать особенности и потребности населения конкретного региона, а также особенности работы местных органов власти.

Кроме того, существуют общегосударственные регламенты, которые устанавливают стандарты и правила предоставления государственных услуг на всей территории Российской Федерации. Эти регламенты разрабатываются централизованно и применяются ко всем органам государственной власти и управления.

Таким образом, классификация административных регламентов в Российской Федерации позволяет разделить их на отраслевые, территориальные и общегосударственные, что упрощает их применение и обеспечивает единые стандарты качества и доступности государственных услуг для граждан и организаций.



Существует несколько типов административных регламентов в Российской Федерации, каждый из которых выполняет определенные функции и имеет свои особенности.

Первый тип – общие административные регламенты, которые устанавливают общие правила и порядок предоставления государственных услуг, действующие для всех субъектов исполнения. Они содержат общие требования и сроки, которые должны соблюдаться при предоставлении государственной услуги. Такие регламенты обеспечивают прозрачность и одинаковые условия для всех граждан.

Второй тип – специализированные административные регламенты, которые регулируют процедуры и требования к предоставлению конкретных государственных услуг. Они разрабатываются для определенных сфер деятельности или конкретных государственных органов, чтобы учесть особенности и специфику предоставления определенных услуг.

Третий тип – индивидуальные административные регламенты, которые устанавливают индивидуальные сроки и условия предоставления государственной услуги для конкретного заявителя. Они учитывают особенности каждого конкретного случая и содержат дополнительные условия или требования, необходимые для выполнения конкретной услуги.

Каждый из этих типов административных регламентов играет важную роль в обеспечении прозрачности, эффективности и доступности государственных услуг для граждан и организаций в Российской Федерации. Важно, чтобы все административные регламенты были разработаны с соблюдением законодательства и учитывали интересы и потребности всех сторон, вовлеченных в процесс предоставления государственных услуг.

Административные регламенты представляют собой документы, определяющие порядок и сроки предоставления государственных или муниципальных услуг, а также основания для отказа в их предоставлении. Они являются важным инструментом в области государственного управления, поскольку обеспечивают прозрачность и предсказуемость взаимодействия граждан с органами власти. Значение административных регламентов заключается в повышении качества предоставления государственных услуг, сокращении времени и упрощении процедур их получения, а также в защите прав граждан и оптимизации деятельности государственных органов.

Однако применение административных регламентов сталкивается с рядом проблем. Во-первых, несмотря на создание законодательной базы, регулирующей их использование, на практике многие органы власти игнорируют требования административных регламентов, что приводит к нарушению прав и интересов граждан. Вместе с тем, некоторые административные регламенты могут быть сформулированы в нечеткой или противоречивой форме, что затрудняет их понимание и исполнение. Это может привести к неправомерным действиям со стороны государственных органов или к обоснованной жалобе со стороны граждан.

Еще одной проблемой является недостаточное информирование граждан о существующих административных регламентах. Часто люди не знают о своих правах и обязанностях при получении государственных услуг, что может привести к конфликтам и недовольству, в связи с чем, необходимо более активно проводить информационную работу с населением и обеспечивать доступность административных регламентов для широкой аудитории.

В целом, хотя административные регламенты имеют значительное значение для правового регулирования предоставления государственных услуг в Российской Федерации, их применение требует все же дальнейшего совершенствования и контроля со стороны государственных органов. Решение перечисленных проблем способствует увеличению эффективности и прозрачности административных процедур, а также улучшению условий взаимодействия граждан с государством.



*Список литературы:*

1. Аваков, С. Ю. Административные регламенты – новый источник современного Административного права России / С. Ю. Аваков // Проблемы управления безопасностью сложных систем: Труды XXI Международной конференции, Москва, 18 декабря 2013 года / Под редакцией Н.И. Архиповой, В.В. Кульбы. – Москва: Российский государственный гуманитарный университет, 2013. – С. 503-504. – EDN SWVTAJ.

2. Рожкова, А. А. Развитие административных регламентов как основа совершенствования административных процедур предоставления государственных услуг / А. А. Рожкова // Аллея науки. – 2023. – Т. 2, № 5 (80). – С. 248-254. – EDN BKLEOB.

